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Стаття стосується історіографії відносин Російської Федерації та Європейського Союзу
у сфері міжнародної безпеки в 1992 - 2010 рр. Автор акцентує на трансформації поняття
"міжнародна безпека" й узагальнює здобутки наукових розвідок українських і зарубіжних
учених з невійськових аспектів цього явища, таких як світова нелегальна імміграція, тор-
гівля людьми, наркотрафік, тероризм, екологічні кризи та мирне освоєння космосу. У статті
доводиться недостатня глибина вивчення проблеми відносин Росії та Євросоюзу в зазна-
ченій сфері та певна фрагментарність наукових студій, що зумовлює перспективи подаль-
шого дослідження.
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Постановка проблеми. Характерними рисами істо-
ричного розвитку кінця ХХ - початку ХХІ ст. була зміна
розстановки сил на світовій арені у зв'язку із закінчен-
ням "холодної війни" та появою нових держав на тере-
нах колишнього СРСР і "соціалістичного табору", а та-
кож інтеграційні процеси, які набирали обертів на всіх
континентах. Важливе місце в цей період займали дво-
сторонні відносини найближчих сусідів України - Євро-
пейського Союзу та Російської Федерації, які виступа-
ли не лише як економічні, а й як впливові політичні
центри.

Відносини сторін розвивалися за багатьма напрям-
ками, й одним із найцікавіших і актуальних питань мож-
на вважати взаємодію у сфері міжнародної безпеки.
Тривалий час вітчизняні та зарубіжні вчені центральне
місце відводили економічному співробітництву Російсь-
кої Федерації та ЄС і відносинам Росія - НАТО. Безу-
мовно, такий вибір пояснювався вимогою часу й силь-
ною енергетичною взаємозалежністю, однак 1992 -
2010 рр. характеризуються становленням діалогу, по-
в'язаного із загрозами безпеки, не пов'язаними війсь-
ково-політичними питаннями.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На жаль,
немає комплексного дослідження відносин Європейсь-
кого Союзу та Російської Федерації у сфері міжнарод-
ної безпеки впродовж 1992 - 2010 рр. загалом і при-
свяченого так званим "нетрадиційним" питанням без-
пеки зокрема. Незважаючи на відносно недавній хро-
нологічний період, у вітчизняній і зарубіжній літературі
накопичилася значна кількість історіографічного ма-
теріалу з окремих аспектів проблеми, що потребує ана-
лізу й узагальнення.

Метою нашого наукового доробку є з'ясування рівня
академічного інтересу до проблеми відносин Російсь-
кої Федерації та Європейського Союзу у сфері міжна-
родної безпеки в 1992 - 2010 рр., що необхідно для
окреслення основних тенденцій і напрямів наукових
розвідок і виявлення так званих "білих плям" в історії
вивчення питання.

Виклад основного матеріалу. Варто одразу визна-
чити, що саме включає поняття "міжнародна безпека".
На нашу думку, воно означає якість міжнародної систе-

ми, яка охоплює сукупність засобів протидії загрозам
для забезпечення стану захищеності й стабільного
існування різноманітних учасників міжнародних відно-
син. Дослідження зазначеної проблеми в сучасній
науці ведеться за двома основними векторами - тра-
диційний погляд на безпеку і новий підхід із ширшим її
трактуванням.

Протягом тривалого часу панувало уявлення про
те, що основою забезпечення стабільності й миру є
високий військовий потенціал, однак характерним
явищем у науці стало виявлення зв'язку безпеки з еко-
номічними, гуманітарними, екологічними проблема-
ми, що призвело до розширення меж самого поняття
"міжнародна безпека". Це сприяло появі досліджень
так званих "нетрадиційних" або невійськових аспектів
безпеки, в основі яких були певні загрози. Такий підхід
знайшов своє втілення в наукових розвідках зарубіжних
учених Д. Біго, Г. Брауна, Б. Бузана, А. Етціоні, К. Лаоса,
А. Д. Ротфельда, Ю. Хуру [1-7].

На нашу думку, виходячи з конкретно-історичних
умов кінця ХХ - початку ХХІ ст., подібна трансформація
предмета досліджень є досить логічною, тому в нашо-
му огляді застосовано комплексний, нетрадиційний
підхід до проблеми міжнародної безпеки, не характер-
ний для вітчизняної історіографії, що пов'язано зі спе-
цифікою самої теми. Нами був включений до розгляду
комплекс таких невійськових питань, як протидія не-
легальній імміграції, торгівлі людьми та наркотиками,
боротьба проти світового тероризму, взаємодія у сфері
екологічної безпеки та мирного освоєння космосу.

Вважаємо за доцільне проведення аналізу історіо-
графії за проблемно-тематичним принципом, адже яви-
ще міжнародної безпеки, як було зазначено вище, є
досить різноплановим, як і складна природа відносин
Росії та ЄС. Додамо також, що вчені з різних країн світу
й наші українські колеги займалися дослідженням ок-
ремих аспектів відносин РФ і ЄС у цих галузях. Досить
велика кількість праць певною мірою висвітлює про-
блему, і можна констатувати високий рівень сучасного
наукового доробку, однак часто студії з історії питання
мають фрагментарний, описовий і нерідко заангажо-
ваний характер. Отже, розглянемо детальніше кожний
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із напрямів взаємодії сторін у сфері міжнародної без-
пеки в 1992 - 2010 рр.

Проблема тероризму привернула увагу науковців
світу з останньої третини ХХ ст., але події 11 вересня
2001 р. у Нью-Йорку дали новий поштовх. Українські
дослідники М. Капітоненко й О. Ященко займалися
переважно розробкою поняття "тероризм", виявлен-
ням його причин і визначенням основних його типів [8;
9]. С. Логвиненко і Л. Маєвська змістили акцент науко-
вих розвідок на питання екстремізму й етнічний компо-
нент [10; 11], а В. Грубов детально проаналізував істо-
рію тероризму й боротьбу з ним різних країн світу [12].

Американські студії Р. Ротберга, О. Кронін, Р. Пейпа
присвячені розгляду різновидів тероризму за змістом і
національною ознакою, його наслідків й особливостей
боротьби з ним [13-15]. Провідні європейські дослід-
ники К. Вагнер, Т. Гомар, Р. Петер, Дж. Дж. Сімпсон [16-
18], торкаючись теоретичних питань, основну увагу при-
діляли боротьбі з тероризмом й оцінці проблем, що
виникають у процесі такої діяльності на державному й
міжнародному рівні, зокрема в РФ і ЄС.

Вагомий внесок у дослідження визначеної нами про-
блеми зробили російські вчені. Хорошим прикладом уза-
гальненої праці є монографія за редакцією А. Возже-
нікова "Международный терроризм: борьба за геопо-
литическое господство" 2005 р. [19], у якій подана ха-
рактеристика причин, суті й різновидів тероризму, а та-
кож протидії йому в Росії. Окремим напрямом виступа-
ють дослідження з ядерного тероризму О. Калядіна [20]
та О. Пікаєва [21], а також їхнього колеги з ЄС Г. Мюл-
лера [22]. Роботи А. Гушера, Г. Новікової, А. Самплієва,
Є. Сатановського [23-26] виявляють масштабність, "гло-
бальність" тероризму у зв'язку зі зростанням екстрем-
ізму в усьому світі. Вважаємо, що роботи О. Гриневсь-
кого та І. Кукліної [27-29] найбільш повно висвітлюють
проблему міжнародної антитерористичної діяльності,
проте взаємодії РФ і ЄС уваги не приділено.

Нелегальна імміграція зазвичай досліджується у
відриві від прикордонних питань - у контексті світових
проблем, особливо демографічних. Європейські й аме-
риканські вчені Дж. П. Бургесс і К. Рудольф [30, 31] роз-
глядають міграцію як новий виклик міжнародній без-
пеці. Подібної точки зору дотримується вітчизняні дос-
лідники О. Поліщук, І. Кресіна й О. Стойко [32, 33], які
детально аналізують причини виникнення феномена,
канали й маршрути нелегальної імміграції, проблему
трафіку людей, окремі аспекти міжнародної співпраці.
Зауважимо, що питання торгівлі людьми найкраще роз-
глянуто українським дослідником О. Михайленком [34]
і його російськими колегами А. Введенською й О. Тюру-
кановою [35, 36].

Особливістю сучасної історіографії питання є те, що
більшість наукових розвідок присвячена прикордонній
та імміграційній політиці або РФ, або ЄС, а не їхній взає-
модії. Українські дослідники Ю. Гаврушко [37] та М. Відя-
кіна [38] та їхні російські колеги Г. Сапєго [39] й А. Юма-
това [40] розглядають міграційну політику ЄС і держав-
членів. Європейські вчені А. Кіссінгер, К. Крамер-Хад-
жидімос, Т. Бальзак і С. Каррера займаються схожою
проблематикою, але залучають більше статистичних
даних [41-44].

Питання імміграції в Росії стали предметом науко-
вого інтересу С. Антуфьєва [45] та А. Шайкіна [46]. Варто
підкреслити, що російські дослідниці О. Потьомкіна [47]
та О. Павлова [48] лише торкаються питання співпраці
ЄС з РФ у цій сфері, а основну увагу зосереджують на
факторах міграції, шляхах її поширення, стратегії бороть-
би з нею Євросоюзу шляхом упровадження законодав-
чих механізмів і через діяльність ФРОНТЕКС.

Проблема наркотрафіку часто ставала предметом
гострої політичної дискусії, "гарячих" журналістських
розслідувань або публіцистичних творів і зовсім нещо-
давно почала досліджуватися науковцями. До сьогодні
взаємодії Росія - ЄС у зазначеній сфері не присвячено
жодного комплексного дослідження.

Вітчизняні вчені Є. Карпенко, Д. Стригун і В. Тимо-
шенко досліджують правові аспекти протидії нарко-
трафіку [49-51]. Російська дослідниця О. Потьомкіна
досить ретельно проаналізувала антинаркотичну по-
літику обох сторін, дала широку характеристику шля-
хам потрапляння наркотиків до ЄС [52]. Інші російські
науковці - Н. Бєлов, В. Єрьоменко, М. Старчак, В. Тері-
на - приділили більше уваги проблемі Афганістану, ха-
рактеристиці певних наркоугруповань і місцю Росії у
світовій наркоторгівлі [53-56], залишаючи поза увагою її
відносини з ЄС у цій сфері. Учені з ЄС займаються пе-
реважно критикою антинаркотичної політики США і
Євросоюзу, як, наприклад, П. Д. Скотт [57] і Р. Стівз [58].

Екологічні аспекти міжнародної безпеки на межі
століть стали предметом особливої уваги багатьох уче-
них. Українські дослідники, на відміну від своїх зарубіж-
них колег, меншою мірою були зацікавлені цією про-
блематикою. Серед російських учених з 80-х рр. ХХ ст.
тривала дискусія щодо самого терміна "екологічна без-
пека", яка завершилася формуванням кількох кон-
цепцій, але більшість дослідників, серед яких О. Кол-
басов, А. Кукушкіна, А. Тимошенко [59-61], трактували її
як систему заходів із захисту довкілля. Наприкінці ХХ -
на початку ХХІ ст. особлива увага дослідників із Росії та
далекого зарубіжжя була зосереджена на класифі-
кації загроз довкіллю, про що свідчать наукові розроб-
ки Д. Віктора, P. O. Коена, О. Кочеткової та М. Леві [62-
65]. Достатньо повно розглянуто тему правової основи
міжнародної співпраці та ролі конференцій у цій сфері
в роботах російської дослідниці В. Морозової [66] й аме-
риканського вченого М. Т. Клера [67].

Практичні сторони взаємодії акторів міжнародних
відносин у сфері екологічної безпеки потребують глиб-
шого дослідження. Акцент на діяльності ЄС роблять у
своїх роботах Т. Дельрьо [68] і А. М. Зброджіа [69].
Російські науковці А. Вавілов і С. Рогінко [70-71] при-
діляють увагу передусім РФ, а також ролі впливових
держав на прийняття й реалізацію Рамкової конвенції
ООН зі зміни клімату й Кіотського протоколу. Ученими
майже не розглядається співпраця ЄС і РФ у цій сфері,
за винятком О. А. Гусєва та О. О. Гусєва [72], які наво-
дять приклади декількох спільних проектів.

Проблема російсько-європейської співпраці в галузі
космосу з метою гарантування міжнародної безпеки
також майже не досліджується. Українські науковці
розробкою тем міжнародної та космічної безпеки
практично не займаються, особливо в розглянутому
нами ракурсі. Європейські вчені Р. Джонсон, В. Ратбе-
гер, Н.-Л. Ремюсс, К.-У. Шрогль висвітлюють проблеми
Європейської космічної політики, взаємодії держав у
космосі заради міжнародної стабільності [73, 74].
Російські науковці приділили більше уваги проблемі
взаємодії ЄС і Росії в космосі. О. Арбатов, Л. Панкова,
О. Савєльєв, Г. Хозін вивчають вплив космічної галузі
на загрози міжнародній безпеці, подаючи цікаві підра-
хунки [75-77]. Українська дослідниця Н. Іванова [78] ак-
центує на окремих формах співпраці РФ як із ЄС у ціло-
му, так і з певними європейськими країнами в галузі
космосу.

Висновки
1. Аналіз наявної літератури свідчить про акту-

альність теми відносин РФ і ЄС. На нашу думку, посту-
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пове переміщення акценту наукових студій на питання
безпеки, не пов'язані з військово-політичною складо-
вою, указує на зростання у світі впливу соціально-еко-
номічних факторів і низки транснаціональних загроз, а
не гонки озброєнь. Особливо чітко тенденція еволюці-
онування відносин у питанні гарантування миру й ста-
більності у бік сфери безпеки особистості простежуєть-
ся в країнах Заходу, а останнім часом - і в Росії, що може
бути пов'язано з бажанням сторін оминати так звані
"гострі" питання зовнішньої політики.

2. У контексті розширення на схід відносини Росія -
ЄС у сфері міжнародної безпеки, зокрема їхній не-
військовий аспект, усе більше привертають увагу
вітчизняних і російських дослідників, однак роль цих
питань часто недооцінюється, і вони висвітлюються
зазвичай у ракурсі політики однієї зі сторін без виді-
лення механізмів їхньої взаємодії. Характерним для
історіографії стало акцентування на міжнародно-пра-
вових моментах, особливо з боку українських дослід-
ників, і на позиціях Російської Федерації або Євросою-
зу. Проте наголосимо, що зарубіжна наука досягла знач-
них успіхів у висвітленні питань прикордонної співпраці
сторін і щодо екологічних проблем у порівнянні з інши-
ми напрямками.

3. Особливістю історіографії питання варто вважати
те, що вчені з'ясовували глибокі корені проблем у сфері
міжнародної безпеки, але оминали двосторонню взає-
модію, наявні успіхи та програші сторін протягом 1992 -
2010 рр. Слід наголосити на існуванні достатньо широ-
кої джерельної бази відносин Росії та Євросоюзу у сфері
міжнародної безпеки й широкого кола недосліджених
питань, що, безперечно, відкриває перспективи для
подальших наукових розвідок.
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ИСТОРИОГРАФИЯ ОТНОШЕНИЙ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА
В СФЕРЕ МЕЖДУНАРОДНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ (1992-2010)

В статье раскрываются особенности историографии отношений Российской Федерации и Европейского
Союза в сфере международной безопасности в 1992 - 2010 гг. Автор обращает внимание на трансформацию
понятия "международная безопасность" и обобщает достижения научных исследований украинских и зару-
бежных ученых по невоенным аспектам этого явления, таких как нелегальная иммиграция, торговля людь-
ми, наркотрафик, терроризм, экологические кризисы и мирное освоение космоса. В статье доказывается
недостаточная глубина изучения проблемы отношений России и ЕС в указанной сфере и определенная фраг-
ментарность научных работ, что обусловливает перспективы для дальнейшего изучения.

Ключевые слова: историография; Европейский Союз; Российская Федерация; международная безопас-
ность; невоенные аспекты международной безопасности.
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THE HISTORIOGRAPHY OF RUSSIA - EU RELATIONS IN THE INTERNATIONAL SECURITY
SPHERE IN 1992-2010

The article concentrates on the characteristic of the historiography of EU - Russia relations in international
security issues during 1992-2010. The author observes the transformation of the international security concept and
highlights that after the Cold War the broadening of the traditional view on this matter has become the widely-
spread tendency in modern science. Ukrainian and foreign security studies have been reviewed according to this
approach. The author points out that there is a great amount of works, which deal with this problem. The results of
researches on different aspects of EU - Russia relations in the security sphere, such as the dialogue about the
border and illegally immigration questions, the struggle against international terrorism, drug and human trafficking
beings, the ecological cooperation and interaction in outer space are summarized. The article stresses that the
majority of works devoted to the Russia - EU relations in international security touches upon the law side or one
party's activity, although its interaction is of our scientific interest. The main tendencies and peculiarities of the
Ukrainian, Russian, European and American historiography are analyzed. The author finds out the uninvestigated
issues, which open wide perspectives for researchers in their future studies of EU - Russia relations in the sphere
of international security.

Key words: historiography; the European Union; the Russian Federation; international security; non-military aspects
of international security.
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КИРГИЗСТАН - ПОВЕРНЕННЯ НА РОСІЙСЬКУ ОРБІТУ

Стаття присвячена новій незалежній державі Центральної Азії - Республіці Киргизія,
формуванню й становленню її військово-політичної складової в пострадянський період.
Акцентовано на наявних глобальних загрозах та внутрішній неготовності республіки до їх
нейтралізації. Проаналізовано участь Киргизії в регіональних безпекових організаціях СНД
(Співдружність Незалежних Держав), ОДКБ (Організація договору про колективну безпеку),
ШОС (Шанхайська організація співпраці), її співробітництво з НАТО в рамках програми "Парт-
нерство заради миру". Зроблено висновок про багатовекторну зовнішню політику Киргизії й
продовження пошуку в забезпеченні власної безпеки та національних інтересів у регіо-
нальному та глобальному масштабах.

Ключові слова: Республіка Киргизія; національна безпека; Збройні сили; спеціальні підрозділи;
військово-політична складова.

Постановка проблеми. Кожна з нових незалежних
держав пострадянського простору прагне посилити свій
геополітичний потенціал і знайти своє місце у світовій
структурі. До складу цього потенціалу, крім економіки,

входить військова потужність. Важливою його складо-
вою є також природно-географічний потенціал держа-
ви, який мало змінюється з часом.

Республіки Центральної Азії (ЦА) прагнуть виробити
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